
ГЕРИ СТЭНЛИ БЕККЕР

Л.А. Трифонова, Т.А. Трифонова, 2 курс, экономический факультет
Научный руководитель – ст. преподаватель М.Л. Ермолаева
ФГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА»

Gary Stanley Becker is an American economist and Nobel laureate. His work can be categorized into four areas: investments in human capital, behavior of the families, crime and punishment and discrimination on the markets for labour and goods. He was awarded many prizes in Economic Sciences.

Американский экономист Гэри Стэнли Беккер родился 2 декабря 1930 года в г. Поттсвилл (штат Пенсильвания). По окончании местного колледжа учился в Принстонском университете, где получил степень магистра по социальным наукам, а затем в аспирантуре Чикагского университета. Защитив в 1953 г. докторскую диссертацию, посвященную исследованию явления дискриминации с точки зрения экономического анализа, Беккер работал некоторое время в Принстонском, а с 1957 г. в Колумбийском университетах, в должности сначала ассистента, затем доцента, а с 1960 г. профессора экономики.

Основная область научных интересов Беккера связана с разработкой теории “человеческого капитала”. Он является одним из наиболее оригинальных и влиятельных экономистов, заслугой которого стало существенное расширение рамок экономического анализа путем включения в предмет исследования многих важных социальных и экономических проблем, традиционно рассматриваемых другими общественными дисциплинами - социологией, демографией и даже криминологией.

Беккер первым осуществил неоклассический анализ проблемы дискриминации на рынке труда. Также одним из первых он показал области практического применения теории капиталовложений в “человеческий фактор”. Проанализировав распределение времени людьми, он обобщил свои наблюдения в виде так называемой “новой экономики семьи”. Создав возможность экономического анализа таких явлений, как брак, развод, принятие решений о рождении детей и т.п. Новаторский вклад Беккер внес также в изучение проблем преступности с точки зрения экономического анализа. Отличительной особенностью его подхода является рассмотрение любого социального явления и любой сферы общественной жизни как области приложения экономического анализа.

Первой попыткой проведения данного принципа было исследование проблем расовой дискриминации с точки зрения ее влияния на рынок труда, проведенное Беккером в его докторской диссертации. Диссертация легла в основу монографии “Экономика дискриминации”, в которой на основе эмпирических тестов были рассмотрены различные аспекты дискриминации с целью определения ее “социальных издержек”, т.е. потерь, которые несет общество вследствие дискриминационной политики.

Следующей областью применения своего метода Беккер избрал экономический анализ преступности и наказания - тему, лежащую на стыке экономики и права. Основы его новаторского подхода к этой проблеме были изложены в статье “Преступление и наказание: экономический подход”. Беккер был первым, кто попытался применить экономические понятия издержек и прибыли к пониманию поведения нарушителей закона.

Вклад Беккера в теорию капиталовложений в человеческий фактор состоял в систематизации материала, рассматриваемого в рамках данной теории, усилении ее теоретического обоснования с позиций микроэкономического анализа, а также в значительном расширении возможностей ее практического применения. Ключевая идея книги “Человеческий капитал” состояла в доказательстве экономической целесообразности крупных вложений капитала - как частных, так и на государственном уровне - в человеческий фактор.

Инвестиции в человеческий капитал Беккер определял как совокупность прямых денежных затрат на образование и доход, недополученный за время, затраченное на обучение. Он показал,

что хотя общее образование повышает в целом уровень мастерства индивида, а, следовательно, его предельную (как и среднюю) производительность в разнообразных областях производства, отдельный предприниматель, использующий наемный труд, может рассматривать себя в положении человека, которому предлагают оплатить общественное благо, не давая гарантий, что работник будет использовать свое возросшее мастерство в конкретной работе, которую ему поручат. Исходя из этих соображений, Беккер обосновывал сдержанное отношение работодателей к системе общего образования в расчете на его оплату самим индивидом или каким-либо общественным институтом, как, например, государством. С другой стороны, он показал прямую заинтересованность предпринимателей в специальном обучении работника, которое способствует росту производительности работника в конкретном бизнесе и позволяет самому предпринимателю улавливать ту долю прибыли, которая возникает в результате этого роста.

Беккер применил теорию человеческого капитала к проблеме неравенства доходов, подчеркнув значение инвестиций в обучение и образование для эволюции возможностей получения дохода на протяжении жизненного цикла, в отличие от простого сопоставления размеров дохода между людьми в определенный период. Он также одним из первых исследовал и попытался выразить связь между способностями и образованием, провел различие человеческого капитала вообще и специфического человеческого капитала фирмы, дал объяснение ряду эмпирических наблюдений.

В общей сложности Беккеру принадлежит более десятка монографий, большинство которых вышло не одним изданием и переведено на другие языки, а также около 50 статей. Его имя хорошо известно широкому читателю также благодаря работе в качестве экономического обозревателя в еженедельнике "Неделя бизнеса" где он ведет собственную колонку с обзором наиболее примечательных событий экономической жизни в США и за их пределами.

Премия Альфреда Нобеля по экономике в 1992 г. была вручена Гэри Беккеру "за расширение области применения микроэкономического анализа к широкому кругу проблем человеческого поведения и взаимодействия, включая поведение вне рыночной сферы". Помимо Нобелевской премии по экономике Беккер был удостоен премии им. В. С. Войтински Мичиганского университета (1965 г.), медали Джона Бейтса Кларка Американской экономической ассоциации (1967 г.), премии за профессиональные достижения Чикагского университета (1968 г.). Он является членом американской Национальной академии наук, Американской академии наук и искусств, Американской ассоциации стандартов, создателем, членом Академии образования (в 1965-1967 гг. - вице-президент), членом общества "Мон-Пелерин". В 1974 г. был вице-президентом, а в 1987 г. президентом Американской экономической ассоциации.

Литература

1. Interview with Gary Becker - The Federal Reserve Bank of Minneapolis [электронный ресурс] // www.minneapolisfed.org/pubs/region/02-06/becker.cfm (дата обращения: 25.03.2011)
2. Gary S. Becker [электронный ресурс] // www.economyprofessor.com/ (дата обращения: 19.03.2011)
3. Gary S. Becker [электронный ресурс] // www.law.uchicago.edu/faculty/becker (дата обращения: 10.03.2011)